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Proposta di doppio titolo tra il corso di laurea magistrale EMMP e UTB dell’Universidad Tecnológica de Bolívar (UTB)
Il CCS EMMP è chiamato ad approvare il testo convenzionale definitivo per l’istituzione di un doppio diploma di laurea con l’Universidad Tecnologica de Bolivar (UTB), Cartagena Colombia. 
Per la presentazione del testo convenzionale al Senato Accademico, viene chiesto al CCS, al C.di Dip e al C.diScuola di approvarlo preventivamente, specificando nelle delibere: 
-  descrizione della diversa strutturazione dei corsi oggetti del doppio titolo (ciclo unico per UTB e LM per UniGe)
-  livello/caratteristiche del corso UTB
-  obiettivi del percorso doppio titolo
dando evidenza degli obiettivi e delle motivazioni per gli studenti Unige nella scelta del corso a ciclo unico di I livello dell'Università Partner ed esplicitando il mancato parallelismo tra i livelli dei titoli rilasciati.
Si propone quindi la seguente delibera.
La convenzione prevede che un massimo di quattro studenti iscritti al degree “Finanzas y Negocios Internacionales” di UTB vengano ospitati dal nostro Dipartimento e quattro studenti iscritti al CdLM EMMP vengano ospitati da UTB.
Livello/caratteristiche del corso UTB
L’organizzazione del percorso formativo dei due corsi partner si differenziano come di seguito:
· Il corso di laurea “Finanzas y Negocios Internacionales” dell’Universidad Tecnológica de Bolívar (UTB) è un corso di laurea a ciclo unico della durata di quattro anni e mezzo e richiede il possesso di un diploma di scuola media superiore per l'iscrizione e corrisponde ad un corso di laurea di primo livello;
· Il corso di laurea in Economia e management marittimo e portuale è un corso di laurea magistrale: ha una durata di due anni e per l'immatricolazione richiede una laurea o un titolo equipollente.
Descrizione della diversa strutturazione dei corsi oggetti del doppio titolo (ciclo unico per UTB e LM per UniGe) dando evidenza degli obiettivi e delle motivazioni per gli studenti Unige nella scelta del corso a ciclo unico di I livello dell'Università Partner ed esplicitando il mancato parallelismo tra i livelli dei titoli rilasciati. 
Nonostante la diversa organizzazione nella durata dei corsi, entrambi i percorsi trovano il punto di convergenza del livello di preparazione degli studenti, ammettendo alle selezioni per la partecipazione al progetto di DD rispettivamente:
· Per UTB, gli studenti che hanno completato il 3° anno di studi e che saranno in possesso di 180 cfu, per lo svolgimento dell’intero percorso di EMMP (per 120 cfu) e il relativo conseguimento del titolo italiano di laurea magistrale;
· Per EMMP, gli studenti che hanno completato il 1° anno e che svolgeranno il 2° anno presso UTB (per almeno 60 cfu), conseguendovi il Bachelor degree in Finanzas y Negocios Internacionales (Professionista in finanza e business internazionale).
Gli studenti di entrambi i corsi partner dovranno discutere anche la prova finale presso la propria sede di appartenenza.
Obiettivi del percorso doppio titolo
Il percorso di doppio titolo in esame: 
· consente agli studenti UniGE EMMP di approfondire le loro conoscenze relative al commercio internazionale in un ambiente accademico fortemente internazionalizzato, quale quello che caratterizza la UTB di Cartagena de Indias, città con una struttura economica fortemente sulla portualità (è uno dei principali porti contenitori e uno dei principali porti crocieristici della regione caraibica), e approfondire la conoscenza della lingua spagnola e della lingua inglese (le lingue in cui opera la UTB), entrambe di fondamentale importanza per il percorso formativo dei nostri studenti; 
· consente agli studenti dell’Universidad Tecnológica de Bolívar (UTB) di sviluppare un’approfondita conoscenza del contesto economico e imprenditoriale italiano ed europeo, fornendo inoltre loro un titolo di studio di un paese dell’Unione Europea, conseguito in un’università con forti affinità con la propria, per discipline di specializzazione, e in una città con una struttura economica paragonabile (le due città sono anche unite da un accordo di gemellaggio).

