
Pratiche studenti ccs Emmp 22.7.21

Il Coordinatore comunica che la dott.ssa Giorgia Terrile, studentessa EMMP, a seguito della sua partecipazione ad un modulo del corso Jean Monnet Environmental Valuation and Accounting (EVA) coordinato dalla prof.ssa Barbara Cavalletti ed aperto a tutti gli studenti dei corsi magistrali del DIEC, ha presentato istanza per il riconoscimento di cfu. 
Considerato che suddetto corso tratta temi relativi all’economia ambientale, alla contabilità ambientale ed ecologia sistemica e comprende seminari tenuti da esperti che approfondiscono le iniziative e politiche europee e regionali, il Coordinatore chiede al Consiglio di valutare la coerenza di tali tematiche con gli obiettivi formativi del CdS EMMP e conseguentemente di esprimersi in merito al possibile riconoscimento a tutti gli studenti EMMP che parteciperanno a detto corso di 3 cfu per la frequenza di un modulo di 24 ore e di 6 cfu per un modulo di 48 ore. Suddetti crediti verranno riconosciuti soltanto previa presentazione dell’attestato finale.
Il Consiglio APPROVA UNANIME O A MAGGIORANZA/NON APPROVA
Viene conseguentemente APPROVATA/RESPINTA l’istanza di riconoscimento crediti della dott.ssa Giorgia Terrile.  
[bookmark: _GoBack]IN CASO DI APPROVAZIONE. Avendo la dott.ssa Terrile presentato il certificato che attesta la partecipazione ad un modulo di 64 ore, il Consiglio delibera di assegnarle 3 cfu.




