Proposta di riconoscimento di cfu per  HTE  ed. 2022-23
CCS EMMP 27_4_2023

Richiamata la delibera del ccs del 5 ottobre 2022 scorso, che al punto 6) ha approvato il riconoscimento di 6 cfu tra i crediti a scelta agli studenti di Emmp che avessero partecipato alla sesta edizione di HTE: 
[bookmark: _GoBack]Il Coordinatore riferisce di aver ricevuto la richiesta da parte del prof. Angelo Gasparre di riconoscimento di 6 CFU a studenti, iscritti al CdS EMMP, che certificheranno la loro partecipazione al HTE Workshops, attività formativa di sette giorni, organizzata dal DIEC in collaborazione con ITT, finalizzata alla creazione di startup su innovazioni tecnologiche. Il Coordinatore fa presente che il riconoscimento di suddetti crediti formativi era già stato riconosciuto dal CdS EMMP lo scorso anno accademico. 
Il Consiglio, unanime, approva. 
A conclusione del workshop, e ricevuto dal prof. Gasparre l’elenco degli studenti partecipanti,  si chiede al Consiglio di approvare la proposta di riconoscimento di 6 cfu nell’ambito dei 12 cfu a scelta al seguente studente di EMMP che ha partecipato acquisendo l’attestato finale:
matr. 4661955 Claudio Lombardo, 2° anno EMMP.

